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Premessa
• La rilevazione dei questionari riguarda gli anni solari 

2022 e 2023. Si basa sulla data di fine del tirocinio.
• Complessivamente sono stati raccolti 1.905 questionari, 

di cui 486 per il corso in LM-4 Architettura [B76 + B79].
• La banca dati utilizzata come riferimento è il sistema 

SpIn-Esse3 Iuav.
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2022 2023 Totale
Totale tirocini 252 308 560
Totale questionari 227 259 486
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Questionario ai tirocinanti - anni solari 2022-2023
LM-4 Architettura [B76 + B79] (486 questionari)

N. questionari a confronto con il numero di tirocini attivati

Copertura dei 
questionari: 86,8%

Fonte: banca dati Iuav, maggio 2024



4

Presidio della qualità
Direzione generale – Servizio qualità e valutazione

2022 2023 Totale complessivo
Femmine 136 149 285
Maschi 91 110 201
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Questionario ai tirocinanti - anni solari 2022-2023
LM-4 Architettura [B76 + B79] (486 questionari) - N. questionari per anno e per genere

Totale 2022
227 questionari

Totale
486 questionari

Fonte: banca dati Iuav, maggio 2024

Totale 2023
259 questionari



5

Presidio della qualità
Direzione generale – Servizio qualità e valutazione

Questionario ai tirocinanti - anni solari 2022-2023
LM-4 Architettura [B76 + B79] (486 questionari) - Tipo di attività/settore/comparto

Fonte: banca dati Iuav, maggio 2024

Tipo attività/settore/comparto N. risposte
Architettura 226

Edilizia 13
IUAV 13

Ingegneria 11
Pubblica amministrazione 10

Architettura-Ingegneria 8
Cultura 8

Arte 6
Design 6

Architettura-Design 5
Architettura-Urbanistica 5

Architettura-Edilizia 4
Istruzione 1

Moda 1
Navale 1

Spettacolo 1
Urbanistica 1

Senza risposta 166
Totale complessivo 486



1. La distanza tra importanza e qualità
• Le pagine che seguono riportano i risultati 

ottenuti per il corso di studi in LM-4 Architettura 
[B76 + B79], in base alle opinioni espresse dai 
tirocinanti.

• I grafici riportano il margine di miglioramento 
(distanza) calcolato come differenza tra i valori 
medi dei giudizi espressi sull’importanza e sulla 
qualità degli aspetti presi in considerazione.
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Legenda
• D6/D7: Gli strumenti di lavoro sono sempre stati funzionali alle mansioni 

svolte?
• D8/D9: Ritieni che le tue competenze e conoscenze siano state adeguate 

alle mansioni da te effettivamente svolte?
• D10/D11: Le richieste dell'azienda hanno rispettato gli obiettivi previsti dal 

progetto formativo?
• D12/D13: Ritieni che le mansioni affidate abbiano accresciuto 

complessivamente le tue capacità e competenze?
• D14/D15: Ritieni che le mansioni affidate abbiano seguito un percorso di 

sviluppo durante lo svolgimento del tirocinio?
• D16/D17: Ritieni che gli obiettivi previsti dal progetto formativo siano stati 

raggiunti?
• D18/D19: C'è stato adeguato supporto del tutor aziendale?
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D6/D7 D8/D9 D10/D11 D12/D13 D14/D15 D16/D17 D18/D19
Distanza tra importanza e qualità 0,03 -0,07 0,02 -0,02 -0,04 0,00 0,01
Qualità 4,66 4,33 4,70 4,60 4,50 4,67 4,75

Questionario ai tirocinanti - anni solari 2022-2023
LM-4 Architettura [B76 + B79] (486 questionari)

Distanza tra importanza e qualità (scala da 1 a 5), pag. 1
Fonte: banca dati Iuav, maggio 2024



Legenda
• D20/D21: Il tirocinio ti ha permesso di approfondire le conoscenze 

teoriche durante il percorso di studi?
• D22/D23: Il tirocinio ti ha permesso di approfondire gli aspetti pratici?
• D24/D25: Ritieni che il tirocinio ti abbia fornito informazioni che potranno 

essere utili per un ingresso nel mondo del lavoro?
• D26/D27: Il livello di motivazione è rimasto costante fino al termine del 

tirocinio?
• D28/D29: A tirocinio concluso ritieni di saper valutare meglio le tue 

capacità professionali?
• D30/D31: Ritieni che l'esperienza del tirocinio sia stata utile allo sviluppo 

di un percorso professionale? 
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D20/D21 D22/D23 D24/D25 D26/D27 D28/D29 D30/D31
Distanza tra importanza e qualità -0,02 -0,01 0,01 -0,01 -0,01 0,00
Qualità 4,35 4,69 4,68 4,61 4,42 4,66

Questionario ai tirocinanti - anni solari 2022-2023
LM-4 Architettura [B76 + B79] (486 questionari) 

Distanza tra importanza e qualità (scala da 1 a 5), pag. 2
Fonte: banca dati Iuav, maggio 2024
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Questionario ai tirocinanti - anni solari 2022-2023
LM-4 Architettura [B76 + B79] (486 questionari) - Soddisfazione complessiva (scala da 1 a 5)

Fonte: banca dati Iuav, maggio 2024

Risposte alla domanda: "Daresti un giudizio globalmente positivo 
dell'esperienza appena conclusa presso questo ente ospitante?"

4,68



2. Durata del tirocinio
Le pagine seguenti contengono i dati 

e le opinioni dei tirocinanti
sulla durata del tirocinio.
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Questionario ai tirocinanti - anni solari 2022-2023
LM-4 Architettura [B76 + B79] (486 questionari) - Durata media del tirocinio (in mesi)

Fonte: banca dati Iuav, maggio 2024

Durata media del tirocinio (mesi) Risposte valide (su 486 questionari)

2,0 486



14

Presidio della qualità
Direzione generale – Servizio qualità e valutazione

16%

84%

Questionario ai tirocinanti - anni solari 2022-2023
LM-4 Architettura [B76 + B79] (486 questionari) - Risposte alla domanda 

"Le ore del tirocinio sono state sufficienti?"

No Si

Fonte: banca dati Iuav, maggio 2024
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Questionario ai tirocinanti - anni solari 2022-2023
LM-4 Architettura [B76 + B79] (486 questionari) - Risposte alla domanda 

"Avresti voluto concludere l'esperienza prima del termine previsto?"

Non risponde No Si

Fonte: banca dati Iuav, maggio 2024



3. Opinioni dei tirocinanti
Le pagine seguenti contengono alcuni dati sulle 
opinioni dei tirocinanti e sulle modalità adottate 
dai tirocinanti stessi nei confronti degli enti:
• rimborsi spese,
• correlazione contributo e impegno richiesto,
• valutazione complessiva dell’esperienza,
• etc.
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Questionario ai tirocinanti - anni solari 2022-2023
LM-4 Architettura [B76 + B79] (486 questionari) - Risposte alla domanda 

"Hai ottenuto un rimborso spese o altro tipo di contributo?"

Altro contributo No Rimborso spese

Fonte: banca dati Iuav, maggio 2024
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37%

63%

Questionario ai tirocinanti - anni solari 2022-2023
LM-4 Architettura [B76 + B79] (486 questionari) - Risposte alla domanda 
"L'eventuale contributo è risultato correlato all'impegno richiesto?" (210 risposte)

No Si

Fonte: banca dati Iuav, maggio 2024
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93%

Questionario ai tirocinanti - anni solari 2022-2023
LM-4 Architettura [B76 + B79] (486 questionari) - Risposte alla domanda 

"Consiglieresti l'esperienza in questa azienda ad un tuo collega?"

Non risponde No Si

Fonte: banca dati Iuav, maggio 2024



4. Le domande a risposta libera
Si riportano di seguito le risposte 

riclassificate della domanda
del questionario dei tirocinanti 

a risposta libera inerente ai 
commenti e ai suggerimenti.
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Questionario ai tirocinanti - anni solari 2022-2023
LM-4 Architettura [B76 + B79] (486 questionari) - Commenti e suggerimenti dei tirocinanti

Fonte: banca dati Iuav, maggio 2024

Commento/suggerimento N. 
risposte

Esperienza positiva/nessun suggerimento 17
Aumentare le ore del tirocinio 5

Consigli ai tirocinanti 4
Maggior coinvolgimento e confronto 3

Migliorare l'organizzazione del tirocinio 3
Rimborso spese o piccolo contributo 3

Migliorare la parte burocratica e la comunicazione Iuav-Ente 2
Approfondire aspetti normativi edilizia e/o urbanistica 1

Migliorare le competenze tecnico-pratiche 1
Senza risposta 447

Totale complessivo 486
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